Rozdziat Il » Koniec jezyka wez za przewodnika

GLOSKI SLYSZE, LITERY PISZE

Profesor ttumaczy

Najmniejszy znak pisma to litera, najmniejszy znak mowy to gtoska.
W alfabecie tacinskim, na ktérym oparto alfabet polski, jest 26 liter, jed-
nak gtosek mamy w jezyku polskim ponad 40. Rwali wlosy z gtowy nasi
przodkowie, ktérzy musieli zapisywac polskie wyrazy, bo brakowato im
wielu liter. Jak zapisac gloski: s, §, sz, skoro w alfabecie tacinskim byta tylko
jedna litera: s? Wymyslili dwa sposoby rozmnoZzenia tacinskich liter:

1. dopisali do tacinskich znakéw dodatkowe elementy: kreseczke (1, Z,
¢) albo ogonek (3, e), albo kropeczke (z);

2. potaczyli dwie (sz), a nawet trzy literki (dzi), aby oznaczy¢ jedna gtoske.
Z tego drugiego powodu mamy troche ktopotéw, bo liczba liter w wyrazie
nie zawsze rowna sie liczbie gtosek, np.

Litery Gtoski
p-t-a-k =4 p-t-a-k =4
b-r-z-u-c-h=6 b-rz-u-ch =4
c-h-r-z-3-s-z-c-z=9 ch-rz-g-sz-cz=5

n Przeczytaj gtosno i starannie podane nizej zdanie, w ktorym kilka glosek
zapisano za pomoca dwoch liter. Znajdz je i wypisz.

W Szczebrzeszynie chrzaszcz brzmi w trzcinie, strzgsa skrzydta z dzdzu,
a trzmiel w puszczy, tuz przy Pszczynie, straszny wszczyna szum.

Z = O = o = e
S = Z = e €
N = i - € i

B Uzupetnij podana nizej tabelke.

wyrazy litery lile?a gloski licz‘ba

iter gltosek

PASZCZa | s | e | | e

............................ s-t-r-a-c-h

................................................................... g-rz-y-w-a
........................................................ 5 4
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ﬂ Oto przyktady anagrameéw, czyli wyrazow utworzonych przez przesta-
wienie glosek (lub sylab) innego wyrazu. Odkryj, od jakich stéw zostaty
utworzone, a dowiesz sig, co potrzebne Ci jest w zimie.

tyran klisza wyzty paczka niska

Profesor ttumaczy

Niektore gtoski w jezyku polskim zapisujemy dwojako: 6-u, ch-h, rz-z,
poniewaz kiedy ksztattowato sie nasze pismo, istniato wiecej gtosek.
Wyobrazcie sobie, ze inaczej wymawiano 6 niz u, réznie brzmiato
rZ i 7, a jeszcze na poczatku XX wieku stycha¢ byto réznice miedzy ch i h.
Gdyby tak pozostato, uczniowie rzadziej popetnialiby btedy. Po prostu
pisaliby tak, jak stysza.

) a) Odgadnij hasta.

np. Battyckie przypuszczalnie

pies mysliwski wytrzymatosé, odpornosc
zamrozona woda duza grupa ludzi
nadprzyrodzona istota rzeka w Polsce

b) Wyjasnij, czym réznia sie poszczegblne pary wyrazow.

B Z podanych liter utwoérz imiona. Zapisz je poprawnie ponizej. Przy kaz-
dym zanotuj w nawiasie, ile ma gtosek.

rjyez naHan akbu] naGazry Mctahi raKyztana

Profesor ttumaczy

Samoglosek w jezyku polskim jest osiem: a, a, €, €, i, 0, u (6), y. Jedna
z samogtosek zapisujemy na dwa sposoby: u lub 6. Nie wynika to jednak
z réznic w wymowie, lecz z tradycji.

Wszystkie inne gtoski to spétgtoski, np. b, g, ¢, m, k, ch. Jest ich kilka
razy wiecej niz samogtosek.
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) a) Waz zjadt z nazw swoich pobratymcéw - gadow - wszystkie spot-
gloski. Dopisz je w odpowiednie miejsca.

§

i_a 0 0_0_y._ _a_e_eo_

b) Zaba tez potakomita sie na gtoski, ale bardziej smakowaty jej samogtoski.
Uzupetnij odpowiednie miejsca.

s_l_m_ndr_ r_p_ch_ tr_szk_ rz_k_tk_

c)* Latwiej byto odgadnaé wyraz, majac samogloski czy spotgtoski? Wy-
jasnij, dlaczego.

) W wyznaczone miejsca wstaw taka sama w kazdej kolumnie litere ozna-
czajgca samogloske, tak aby powstaty poprawne wyrazy.

ST...G M...S... P...L... L...K L...N S...K
R...G S...L... ..K...P S...NS P...K SPRZ...T
B...G K...S... K...NT... LF KL...N K...S
KR...L PR...S... M...T...R M...CH K..W PR...T

Profesor ttumaczy

Jedna z samogtosek jest zapisywana przy pomocy litery i. Niestety, li-
tera i nie zawsze oznacza samogtoske, czasem oznacza tylko miekkosé
spotgtoski. Na przyktad w wyrazie nie jest tylko jedna samogtoska e,
natomiast znak i znaczy tylko, ze n wymawiamy miekko: n.

Sasiadujace litery maja tu decydujace znaczenie:

e litera i oznacza samogtoske tylko wéwczas, kiedy wystepuje przed
spoétgtoska lub na koncu wyrazu.

zima nic pitka leci brwi

L=

spoétgtoski koniec wyrazu
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« litera i nie 0znacza samogtoski, jesli wystepuje po niej inna samogtoska.
bania niedziela ciasto sie¢

S e N

samogtoski
« spotgtoska, ktora wystepuje przed i, zawsze jest miekka, jak §, i, €.

B a) Zaznacz odpowiednio litery, ktore wystepuja po i, na zielono, jesli ozna-
czajg spotgloski, a na pomaranczowo, jesli oznaczaja

miasto film klisza cien dziadzius blisko litera

L= 11 Lo =2 (1= 1€
b) Pod kazdym z podanych wyrazéw wypisz wystepujace w nim samogtoski.
ﬂ Podane wyrazy podziel na gltoski. Pomarainczowg kredkg zaznacz
samogtoski.

Wz0r: pianista - p'-a-n'-i-s-t-a

kisiel = oo silnie = oo
PIOTO = o mito -
MiS = e Slicznie — ..oooevieieeee,

JEDNA SAMOGLOSKA = JEDNA SYLABA

) a) Przeczytaj rytmicznie wyliczanke.

Siedzi diabel koto krzaka samogtoski: .......... sylaby: ...........
I sie gapi na §limaka. samogtoski: .......... sylaby: ...........
Raz, dwa, trzy — wychodz ty! samogtoski: .......... sylaby: ...........
Jak nie wyjdziesz, bedzie draka, samogtoski: .......... sylaby: ............
Diabet wtedy zje §limaka. samogloski: .......... sylaby: ..........

b) Zaznacz na kolorowo wszystkie samogtoski, policz je w kazde;j linijce
wyliczanki i uzupetnij wykropkowane miejsce.

¢) Policz, ile jest sylab w kazdym wersie wyliczanki, i wstaw odpowiednig
liczbe w wykropkowane miejsce.

d) Uzupetnij wniosek:
W wyrazie jest tyle sylab, ile ..., .
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